

“乡村π计划”进入第三天

调研队首次
挑战直播

六村联播“夸夸我们的村”

扫码了解
更多详情

7月19日，“乡村π计划——‘千万工程’再深化 乡风文明大调研”活动已进入第三天。连日来，由各高校老师带队的第一批调研队伍深入海曙、鄞州、北仑、镇海、慈溪、象山等6个典型村或片区，全方位观察和探索乡村美丽生态的新蝶变、共建共治共享的新局面以及乡风文明的新风尚。

村美、民富、人和、业兴的画卷正在他们眼前徐徐铺展。昨天下午3点半，调研团队迎来考题——六村联播之“夸夸我们的村”。这是一次直播首秀，从准备文案到彩排，再到直播，其间花絮不少，笑料不少，而对大家来说，实战的意义更不小。

当天的直播在甬派APP进行，时长1小时的直播，观看量超20万人次。

▼在慈溪市宓家桥村，学生们正在准备直播。



◀在海曙区古林镇茂新村，两位主播介绍当地人文景色。



▲在象山县黄避岙乡高泥村，主播与村干部侃侃而谈。



▲在镇海区澥浦镇沿山村，主播漫步乡野之中。

◀在北仑区大碇街道九峰山片区，主播用两部手机实现远程滚动字幕。

1 一气呵成型： 面对镜头，他们出乎意料的淡定

“好玩！感觉是一次自我挑战！”本以为面对首次直播，来自“回龙一隅队”的王晶会手忙脚乱，没想到，面对镜头是出乎意料的淡定。

她就读于浙江万里学院新闻学专业，平时就在研究直播。为确保不出错，她当天一早就赶到现场，就直播线路做好安排。“我觉得可以先从文化礼堂的门口出发，先看游泳馆，再是图书室，接着还有羽毛球场、健身中心……”她从容淡定的样子，俨然有了主播的气势。

正式直播中，王晶带着网友们走进鄞州区回龙村文化礼堂。该礼堂也是浙江省首批五星级文化礼堂。2018年3月，回龙村开鄞州区先河，探索实践“社会化管理、市场化运行”方式，引进专业文化企

业，运营文化礼堂里的健身房和游泳馆，实现了一年10多万元的收入。

象山县黄避岙乡高泥村是浙江省最大的网箱养殖基地，素有“浙江省黄鱼养殖第一村”的美誉。在高泥码头，由浙江万里学院老师刘雯带领的“出‘渔’而不染队”的队员与村干部侃侃而谈，参观新型黄鱼网箱，还顺便有了一次出镜当主播的体验。

“此刻，在我身边的是高泥村干部陈老师，接下来请他带我们乘船去看看新型网箱。”尽管是第一次出镜，但大学生王聪颖很快就进入状态。介绍码头、穿救生衣、上船下船，采访村干部……一段12分钟的直播一气呵成，让一旁“打辅助”的随队记者也相当惊喜。

2 临场发挥型： 直播期间村民“乱入”，主播急中生智救场

“真的吓死了！”在海曙区古林镇茂新村，“财茂双全队”的两位大学生陈宇威和王乃昶拍拍胸脯，还没从直播“小事故”里缓过来。

当天，他们边走边说，用10分钟展现该村的人文景色。两人分配了角色，一个是“逗哏”，一个是“捧哏”。一路都挺顺利，没想到“半途杀出个程咬金”，前一日访谈过的一位村民正巧路过，热情跟他们打招呼。面对猝不及防的小插曲，两人懵了一下后，随即救场：“大家看啊，我们茂新村的村民就是这么热情！”

“大家好，我们是飞‘沿’走壁队，我是夏函文。”“我是孙鑫楠，我们现在正走在一条游步道上……”在镇海区澥浦镇沿山村，直播镜头对准了风光旖旎、白鹭纷飞乡野之中。对宁波大学学生夏函文和孙鑫楠而言，这是一次非常新鲜的体验。两人边走边聊，从网红咖啡馆的小清新，聊到夏收时节的金色稻田；从运河的波光粼粼，聊到目之所及的风景。毕竟是新手，聊一路，总会有“卡壳”的时候，好在两人配合默契，“卡壳”了，另一人就会迅速把话接过去。

3 善用巧劲型： 一部手机当屏幕 另一部手机遥控字幕滚动

在北仑区大碇街道九峰山片区调研的，是由宁波职业技术学院老师崔好丽带队的“灵起港城九峰队”。因为是片区调研，夸的自然不能是一个村，抽调出来的6位学生两两分组，组成“夸夸团”。他们直播场地是大碇街道碇彩农耕“共富直播间”，利用直播间以及直播间里的特色农产品当工具，6人选择了片区里的3个典型村——城湾村、城联村和青山村，轮番上阵，一口气夸了10分钟。就这样，大伙儿还不过瘾，直呼“如果再给1小时，还能继续夸！”

对待这场直播，这支团队精益求精，且会用巧劲。考虑到文案长，直接背的话，可能“翻车”，她们临时下载提词软件，用两台手机连结，一部当屏幕，另一部远程滚动字幕。

驻点慈溪市宓家桥村的调研团队是“可燃冰寻觅队”，带队的是宁波市五乡中学老师陈欢夸。为了在短时间内做好直播，所有人通力合作，还根据自身特长，做好了合理分工。陈欢夸当导演，6名队员出镜，1人拍摄，还有1人是场记。在当地宓大昌老屋，师生们一遍遍走位，熟悉自己要介绍的内容，对每个细节、表情、语气都进行打磨。为求完美，最终采用的直播文案，其实已经是第二稿了，第一稿中的书面用语全部被修改。